

联合国贸易和发展会议

第十届会议

2000年2月12日至19日，曼谷

联合国各机构、计(规)划署和有关机构负责人
参加的高级别圆桌会议

摘 要

贸发会议秘书处编写，不作为正式记录

专题讨论人的发言(第一部分)

贸发会议秘书长鲁文斯·里库贝罗说，圆桌会议旨在为千年大会作出贡献，是争取联合国处理经济问题的各机构更协调一致的一个步骤。

联合国秘书长科菲·安南在致开幕词时说，全球化是给某些国家提供机会、同时使另一些国家边缘化的一个“商业、交流与合作的网络”。国际社会的反应是更好地理解这一问题和设法解决它。可能的是从两方面作出反应：首先，要使各机构更加协调一致，消除官僚主义摩擦，改变零打碎敲的作法。但是，没有必要重新建议整个系统，而是要求有关组织对世界人民的需要作出更好的反应。其次，要吸收平民社会，特别是私人部门和私人企业参加，使它们成为全球化的促进力量之一。在这方面，重要的是要按照关于履行整体社会责任以实现取得真正进步所必要的大众化的全球协议，强调这些主角的责任。

联合国开发计划署署长、圆桌会议主席马克·马洛奇·布朗强调说，全球化要成为发展的载体而不是发展的负担，要能促进发展，而不是阻碍发展。他强调，广泛的协商一致意见是全球化绝不能逆转，同时指出需要解决各国和全球的损失问

题，强调开发署要发挥作用，帮助发展中国家制定政策和建立机构，以解决这些问题。开发署首先要合理宣传全球化，各国际组织要加强体制能力以共同解决全球化的各种问题。

Al-Hayat 高级外交记者、圆桌会议协调员 Raghida Dergham 提出发展中国家在日益知识化的经济中面临的主要经济挑战是什么的问题，由此开始了会议的讨论。

贸发会议/世贸组织国际贸易中心(国际贸易中心)执行主任 Denis Bélisle 说，全球化的挑战问题不应当只是在多边会议和国家规则制定会议上讨论,还应当关于如何使发展中国家与世界经济相结合的会议上进行讨论。他更具体地提到发展中国家面临的四个障碍。第一是供应方的限制因素，这需要在资金和技术流动国际市场激烈竞争的情况下增加资金和技术流入，这就要求在稳定和透明原则以及有助于促进市场发展的经济体制的基础上执行各种新的政策。第二，发展中国家的出口在产品质量和销售办法方面都缺乏竞争力。第三，发展中国家出口商和决策者在出口规则方面的知识有限；第四，没有制定国家出口战略，也没有政府对出口的支持。

世界知识产权组织(知识产权组织)总干事 Kamil Idris 说，在今天的世界经济中，创造财富取决于技术知识的多少，特别是数字和基因知识，以及是否具有结构良好的知识产权系统。创造性、知识和信息是成功的关键。要进行贸易和增长，只是增加市场进入还不够，还需要建立机构和人力资源能力，通过信息技术、远距离学习和进入世界信息网加强发展中国家的能力。弥补信息差距的全国性重点行动计划十分重要，因为良好的知识产权制度将能吸引更多外国直接投资和技术流入，从而促进进出口增长，反过来又促进产生更好的技术，尤其是当地的信息技术。

联合国工业发展组织(工发组织)总干事 Carlos Margariños 指出，需要制定公共目标以使公共政策与全球经济重新联系起来。进一步促进贸易和投资取决于一整套这类政策。他从历史角度出发，对今后面临的挑战与处理 1980 年代初期通货膨胀危机的管理者所面临的挑战以及 1990 年代初期为改进管理和体制改革所遇到的问题进行了比较。他还促请决策者放弃那些豪言壮语，着眼解决一些实际问题。发展中国家企业如果要得利于全球化，就必须加强竞争能力，这是克服与全球化相联系的担忧的前提条件。

世界贸易组织(世贸组织)总干事 Mike Moore 强调，全球化不是一种政治选择，而是一种不可逆转的经济发展趋势，即便其发展速度引起了对脆弱性的担心。但是，

脆弱性问题只适用于那些被留在全球化进程之外的国家。为解决这一问题，世贸组织目前正在寻求增加最不发达国家对全球经济的参与的办法。自由贸易不是万灵药，各国要依靠良好管理、透明度、“正当的”税务制度和建立良好基础结构，以此作为发展和增长的基础。在这方面，他呼吁加强世贸组织和其他国际组织的协调，强调了各国政府的作用。他指出，在今天的经济中，煤炭、钢铁或石油都不是增长的关键因素，关键是信息和知识，他呼吁实行电子商务免税，不要设置障碍。世贸组织将抵制破坏发展中国家这种增长和发展机会的企图。

贸发会议秘书长鲁文斯·里库贝罗强调说，全球化的挑战是提高与世界经济相结合的质量，而不是数量。需要解决四个问题：第一，现有资金的匮乏和不稳定性，必须制定新的管理制度和实行适当控制；第二是发展中国家产品进入市场的问题；第三是某些发展中国家有供应方的限制因素，它们在出口收入方面只依靠有限的商品。在这方面，他提到贸发会议与对最不发达国家的投资指导以及加强非洲对投资的吸引力有关的工作。第四，也是最困难的，是需要鼓励不断学习政策。一个有关的问题是国际上和各国提供技术的厂商和机构要具有援助诚意，而不是把技术只作为赚钱的手段。

随后的讨论(第一部分)

专题讨论人提出，需要考虑到受全球化影响的个人，特别是妇女与儿童。全球经济不能使全世界的人都具有象样和稳定的工作，因此造成就业不稳定，这一问题必须解决。另外，工业化国家和发展中国家之间的教育水平差距也在增加，因而后者有进一步边缘化的危险。这里的问题不仅是产生知识的问题，而且是知识的可持续性。至于互联网，这是一种技术突破，它将使各国实现发展跃进，条件是必须弥补教育和文化差距。

专题讨论人的发言(第二部分)

协调员 Raghida Dergham 请专题讨论人讨论全球化给发展中国家带来的主要社会和环境挑战。

主管联合国经济和社会事务司(经社司)的助理秘书长 Nitin Desai 强调需要更多考虑责任和平等问题。全球化的辩论总是围绕着一个概念进行,即:全球化似乎对贫

穷,特别是每一个国家内、各国之间和各区域之间以及各种族群体之间的不平等没有影响。他对没有投入足够的公共资源解决这一问题表示关切。解决全球化带来的改革问题的能力主要取决于各国所具备的体制条件及其人力资源能力。解决冲突的能力是和实行宏观经济政策的能力相互关联的。至于可持续发展,不能通过市场管理环境,而需要在公共政策方面作出反应。

联合国妇女发展基金(妇女发展基金)执行干事 Noeleen Heyzer 强调了在解决全球化的挑战方面性别问题的重要性。她提到需要为审查关于妇女和社会问题的主要联合国会议(北京+5 和哥本哈根+5)作好准备,呼吁努力帮助缩小男女之间的教育和健康差距,由于全球化,这种差距在许多国家都不断扩大,而不是得到弥补。新的纲领需要侧重于妇女,各种全球安排中都需要有关于妇女的组成部分。妇女在亚洲的复兴中起了重要作用,联合国系统内外存在的性别偏向应当消除。在这方面,联合国的确负有特殊责任。

开发署署长马克·马洛奇·布朗促请研究全球化对可持续发展的影响,提到开发署将和其他国际组织合作,努力研究和明确全球化的受益者和受损者。这将有助于取得一种共识,从而有可能制定解决共同问题的一套公共政策。如果管理得当,全球化最终应当能导致更有效的利用资源。

国际劳工组织(劳工组织)总干事 Juan Somavía 指出,在全球化辩论的背后存在着不同程度的不确定性,如与社会正义和贫穷有关的各种传统问题;就业保障和前景;传统行业的前途;不断传播知识的明显必要性等。掌握全球化这个“怪物”的作用和性质仍然是不明显和不完全的,明显的是国际组织不能完全解决这一问题。在制定备选的现代政策方面情况尤其如此。这些备选政策需要考虑到政策的地方化和国家化,尊重不同文化传统,尤其是要谨慎行事。

《联合国气候变化框架公约》(《气候变化公约》)执行秘书 Michael Zammit Cutajar 强调,处在一个开放的全球社会中的全球化可提供一个张帆启航的浪潮,而不是淘汰处在其中者的狂风恶浪。各种社会目标应当牢固的扎根于国家政策和承诺,国际承诺必须与国际行动协调一致。社会不平衡最终会导致环境破坏,这或者是因为废物倾倒,或者是因为浪费性的消费。然而,全球化也可以提供机会,特别是可以使一些国家能够实现跃进,避免前者的错误。社会平衡和经济增长需要重视环境,以避免破坏后代的发展机会。在这方面,他提到贸发会议所作的有益工作。

随后的讨论(第二部分)

一些专题讨论人指出,需要更广泛解决各种社会挑战和全球化的后果问题。不安全和失去控制的感觉会导致普遍的不安和极右思想的兴起,特别是在发达国家,其中既有极右的个人,也有极右的团体。目前的兼并和盘购多数具有防范性质。但是,历史提供了如何解决这种危机的范例,虽然新的挑战需要新的规则。人的价值的重要性被重新强调为制定政府政策的组织原则。最后,专题讨论人强调了出口厂商和中小企业在使发展中国家与世界经济相结合方面的作用。然而,企业家精神和创造性也需要对规则体制及争议民主解决程序的信心。

结束语

专题讨论人提到各自机构关注的主要问题并建议采取具体行动。Somavía 先生(劳工组织)强调,劳工组织的目标是成为一个就业知识的全球论坛。Magarinos 先生(工发组织)再次强调需要在实地开展组织间合作。Idris 先生(知识产权组织)呼吁使发展中国家具有法律手段以加强竞争能力。Bélisle 先生(国际贸易中心)指出了联合行动的重要性。Heyzer 女士(妇女发展基金)对贫困人口中妇女比重的增加表示关切。Zammit Cutajar 先生(《气候变化公约》)强调需要支持更好利用经济法律文书解决环境危险问题。Moore 先生(世贸组织)说,世贸组织已经开始谈判最不发达国家进入市场的一揽子办法和解决执行和过渡问题。Desai 先生(经社事务司)再次强调需要明确危机管理的对话者。最后,布朗先生(开发署)强调需要解决国际组织所面临的合法性危机。